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Măimuţă ucigaşă.
—  F spta grofznică a unui orargotan în Paris. —

Oraii gutanul este o măimuţă, care tră

ieşte singuratică prin codri mlăştinoşi din Su- 

matra şi Borneo. Ea ara înălţime deie 1 m. 
pănă la î  m. şi jumătate şi să nutreşte ca 
fructe. Unele din ele sunt prinse şi aduse în 
Europa, unde le vedem prin grădinile zoolo
gice şi prin menagerii. Qrangutanii sunt fricoşi 

şi pacinici. Cu atât mai de mirat est® fapta 

junei astfel de măimufe în Paris. In o casă

locuia un iubitor de animal?, care avea şi un 

orangutan. Acesta în una din nopţile trecute a 

pătruns prin horn (urloiu), în locuinţa vecină, 

unde şedea un profesor de limbi cu familia sa. 

Profesorul nu era acasă, numai nevasta şi fata 

lui, cari durmeau. Orangutanul a răsturnat şi 

zdrobit mobiliarul din câsS. Femeile au înce

put să zbere, iar atunci orangutanul s’a aruncat

asupra lor şi le-a sugrumat, apoi s’a dus acasă, 

pe unde a venit. A doua zi s’a descoperit gro

zavul fapt şi de pe urmele rămase pe padi- 

ment s’a aflat făptuitorul. Va fi pedepsit stă
pânul măimuţei.

Chipul nostru ne arată pe măimuţa' 
ucigaşă, în stânga sus mobilele răsturnate, iar 
jos urmele labelor ei.
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Din cauza grevei culegătorilor tipografi, 

care dăinuieşte încă, numărul de azi nu-1 pu

tem scoate decât cu cuprins mai mic. Să în

ţelege, că după încetarea grevei, vom da nri 

mai mari, despăgubind astfel pe cetitori.

Cu ce suntem 
datori urmaşilor.

In urma tristului caz dela Cernova, 
unde au căzut jertfă gloanţelor gendar- 
mereşti atâţia Slovaci, tot mai mult ies 
la iveală şi sâ fac conoscute suferinţele 
acestui popor. Na e vorba, nedreptăţile 
şi volniciile ne apasă şi pe noi îndestul. 
N’avem decât eă amintim tristele cezari 
dela Pănade şi Cristian, întâmplate de 
curând, pe lâcgă altele din trecutul 
apropiat, apoi procesele de presă şi pe
depsele de temniţă şi bani, cu can sunt 
loviţi zi de zi unii din cei mai buni 
ai nostri — şi vom vedea, că nu stăm 
mai pe jos în suferinţe decât Slovacii, 
în o ţară, poreclită liberală şi în un 
timp bajccorit: timpul sau epoca liber
tăţii popoarelor.

Dar într’o privinţă nu stăm aşa 
rău, ca Slovacii, ba putem zice, că 
stăm bine. Şi aceasta e pe terenul bi
sericesc. Slovacii catolici, oameni de 
altcum religioşi şi cu frica lui D zeu, 
au ejuns în conflict, în neînţelegere cu 
mai mulţi din preoţii lor şi chiar cu episco
pul lor Pd'vy Sândor, din SzepeB. Epi
scopul e mare maglraron şi B’a apucat 
de-a a da lecţii de «patriotism* preo
ţilor Blovaci. Preoţii Blovaci, cari ţin la 
naţia şi limba lor, în ochii lui nu sunt 
patrioţi buni, sunt rău văzuţi şi mutaţi 
prin poruncă în comune mici, părăsite, 
cum să zice >la spatele lui D zău«, iar 
in locul lor episcopul trimite pe satele 
slovace preoţi maghiaroni. Aşa preotul 
Ladislau Mois, din comuna Lucsk1, pen
tru sinţămintele sale naţionaliste a fost 
mutat din comună şi in locul lui a fost 
numit msghiaronul Szraijar. Poporul din 
Luctki n’a voit tă 1 recunoască, oamenii 
nu mai merg la biserică, copii nu mai 
sunt botezaţi, şi morţii îngropaţi fără 
preot. A cerut însă poporul, ca la în
mormântare să bs tragă clopotele, căci 
doară ale lui Bunt. Preotul n’a lăsat, 
atunci 8 credincioşi au spart uşa bi
sericii şi au tras clopotele. Preotul i-a 
dat în judecată şi toţi au fost osândiţi 
la câte 1—4. luni temniţă.

In Antalfalva a fost suspendat bu
nul preot Ioan Ciaplovici şi de atunci 
Slovacii de acolo asemenea nu mai 
merg la biserică şi înmormântările să 
fac fârâ preot.

In Cernova, cum ştim, biserica stă 
nesfinţitâ şi jertfele gloanţelor gendar- 
mereşti e u  fost îngropate fără preot; 
pe preoţii rândoiţi de Pârvy bunii 
Slovaci nu iau primit, dacă nul lasă 
să le facă slujbele preotul Hiinca.

Aceste triste lucruri ne arată la 
ce duce şovinismul episcopului Pârvy.

Dar pentru noi Românii reiesă de 
aici o altă mare şi preţioasă învăţă
tură. La noi In biserică nu să pot în
tâmpla lucruri de aceste, din pricină că 
la noi de sus până jos, dela Vlădici şi

dela consistoare, pănă jos la slujitorii 
bisericilor suntem de un neam şi de o 
limbă. Cu alte cuvinte amândone bi
sericile noastre' sunt naţionale-româneşti, 
pe când la Slovaci, cum vedem, aceasta 
nu e aşa.

Noi deci în privinţa aceasta ne 
putem ţinea fericiţi. Dar oare al cui e 
meritul, că noi în privinţa bisericească 
stăm pe baze temeinice româneşti ? La 
aceasta întrebare răspunsul ni l dă 
istoria. Moşii şi strămoşii nostri au fost 
supuşi la grele încercări, la prigoniri 
amare şi umiliri şi bajocuri, voind a i 
sili să şi părăsească legea lor străveche, 
românească. Ştim, că au voit să-i sile
ască a să face calvini. Dar Încercările 
n’au isbutit; ele s’au frânt de tăria 
srămoştlor nostri şi de statornicia lor 
in crednţă. Şi ei ne au lăBat [noue 
moştenire biserica şi credinţa curată, 
legea românească, pe care apoi bărbaţi 
mari, cum a fost un Şiguna, Suluţ şi 
alţii, au întărit o şi consolidat-o.

Ce ar fi de noi acum, dacă moşii 
şi strămoşii nostri ar fl fost neşte slă
bănogi? Şi ar fi părăsit legea şi azi am 
păţi ca bieţii Slovaci. Pildî, ce ne-au 
dat-o ei, ne învaţă, că şi noi trebuie 
să facem, ca ei, să ţinem cu tărie la 
biserica şi şcoala noastră, la limbă şi 
obiceiuri şi aceste curate şi nepătate să 
le lăsăm fiilor şi nepoţilor nostri. Ace
asta e datorinţa noastă în aceste vremuri 
grele, faţă de noi înşine şi faţă de ur
maşii nostri, ca şi ei să ne binecuvinte, 
cum binecuvântăm noi azi pe înaintaşii 
nostri.

Sibiiu, 29 Nov. n.

MAinlatnl părintelui L n ca c ln .
Luni, în 25 Noemvrie c. era sil se desbată 

în comisia a patra a dietei protestul înaintat 

de «patrioţii* din Beiuş împotriva alegerii de

putatului nostru Dr. V. Lucaciu. Desbaterea 

însă s’a amânat de nou pe ziua de 13 Ia

nuarie 1908. Amânarea au cerut-o atât advo

catul contrar Dr. Tetotleni, din cause de ne

înţelegere cu clientul Bău Kardos, cât şi apă

rătorul Dr. Erdelyi, pentru-că numai în ziua 

pertractării a primit actele dela Beiuş, privi

toare la alegere.

L ig a  cu ltu rală . Ddspre Liga cul

turală a Românilor vin ştiri bune dela Bu

cureşti. Să va desvolta de aci înainte o luc

rare însemnată în cercurile Ligei. In curând 

va apărea un «Călindarul Ligei*, cu chipuri 

de Domni şi mari Români, monumente isto

rice etc. şi cu text variat. S'au început apoi 

conlerenţele în localul Ligei; prima conferenţă 

a ţinut-o dl N. Iorga, despre » Lipsa de cul
tură naţională*. Conferenţiarii (vorbitorii), vor 

lămuri şi discuta lucruri privitoare la Români. 

Cu Anul-nou IJga îşi va deschide bibiioteca 

sa destul de bogată, apoi la primăvară va 

patrona o expoziţie istorică în Iaşi, va începe 

publicarea unei biblioteci pentru popor etc-

Spor şi isbândă!

D area de sam ă a lu i Polit.
Vrednicul deputat naţionalist, sârbul Polit şi-a 

ţinut darea de samă înaintea alegătorilor săi 

din Chichindea-mare, Duminecă, în 24. Nov. 

c. Cum alegătorii îi sunt de trei limbi, Polit 

a vorbit sârb îşte, ungureşte şi nemţeşte. El 

a descris stările politice de azi, apoi a votbit 

mai mult despre obstrucţia croată în dietă. 

Obstrucţia, a zis el, e urnirea progmaticei 

(legei), căilor ferate, care vătămând legătura

cu Croaţia, B’a atins de afacerea limbei. Cu 

legea de un paragrai ea nu va înceta, căci 

să va repeta şi la alte desbeteri şi proiecte d« 

legi. Polit crede, că nu este alt mijloc penţm 

guvern, decât să bată în retragere.

In  lu m in a strelnătăţit. Bjorn
son, vestitul poet, continuă cu scrisorile sala 
împotriva stărilor Introduse la noi sub gu. 
vemul de acum. Mai în urmă a scris şi des
pre grozavul caz din Cernova.

Acum au publicat articole alţi doi vestiţi 
bărbaţi din Germania despre isprăvile împ*. 
naţilor nostri guvernanţi, osândindu-la. Unul 
e vestitul profesor din Berljn Delbruck şi ce
lalalt este Artur Korn. Ei au scris în cele mai 
vestite foi din Germania, cari sunt răspândite 
în lumea întreăgă.

Vorba e, că lumea începe a cunoaşte tot 
mai bine pe cavalerii dela cârmă.

D in  d i e t ă .

Şedinţele din urmă ale dietei au 
continuat a fi zgomotoase. Situaţia o 
stăpânesc Croaţi», ei vorbesc într’una, 
li să mai detrage cuvântul, apoi conti
nuă la alt paragraf. Patrioţii înjură şi 
uneori de ciudă părăsesc sala, lăsând 
pe Croaţi singuri; îşi arată apoi mânia 
faţă de prezidentul luBth, pentru-că nu 
e destul de aspru cu Croaţii, bunăoară 
ca viceprezidenţii. Preste tot patrioţii 
sunt foarte nervoşi şi şi-au perdut rostul, 
vreau să bată pe Croaţi în dietă, adecă 
să Introducă dreptul pumnului. Guver
nul asemenea e în încurcală mare, nu 
ştie ce să facă cu obstrucţia croată 
şi ca să-i fie asigurată votarea transac- 
ţiei Bau legăturei cu Austria pănă la 
Anul nou, B’a folosit de un fel de apu
cătură. A prezentat dietei un nou pro
iect de lege, din un singur paragraf, 
prin care să declară cu patere de leg* 
toate proiectele legăturei ca Austria şi 
ministerul i-e însărcinat a le pune in 
aplicare cu 1 Ian. 1908 şi laainte de-a 
fi primite In dietă, iar apoi desbătâu- 
du se şi votate fiind, vor fi înarticulate 

ca legi.
In săptămâna aceasta a venit la 

rând şi afacerea de imunitate a dep. 
noBtru Vaida. Şedinţa aceea a fo3t foarte 
zgomotoasă.

Acum să discută legea nouă cu 
un paragraf.

Obstrucţia croată.

Săptămâna întreagă Croaţii au ţinut 

obstrucţia. La ordinea zilei e tot tariful vamal 

care să discută şi să primeşte pe paragrafi. 

Lucrul merge încet, căci la fiecare paragraf 

vorbesc câte 10— 15 deputaţi croaţi, apoi să 

cer votări nominale. Vorbiri ungureşti abia 

să aud, numai prin culoare (coridoare). Din 

deputaţii nostri sunt puţini la dietă şi na 

vorbeşte nici unul. E foarte la loc, de ce să 

scoată castanele din foc pentru alţii, în cazid 

de fată pentru Croaţi. In şedinţa de Vineri, 

când vorbsa Croatul Muacevici, deputaţii un

guri au ieşit de-odată cu toţii din dietă. Att 

făcut demonstraţie contra limbei croate. Şe" 
dinţa însă a durat mai departe. In şedinţa d* 

Sâmbătă, la propunerea lui Hoitsy, s ’ a  înce
put discuţia asupra a trei secţii ale legii» cu* 

prinzându-le la olaltă, dar şi aşa carul dietei 

merge încet şi greoiu înainte.

Imunitatea lai Vaid»;

In şedinţa de Marţi, 26 Nov. s« 
pus la ordinea zilei afacerea im unităţi 

deput Dr. Vaida. La discuţi» au vorbi 
deputaţi de-ai nostri şi un croat SgQ* 
mot şi tumult mare, şoviniştii tibărăsc
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asupra deputaţilor noştri, dar cu deo- 
sâbire asupra lui Lorcovici, croat.

Dep. Hedervari raportează despre 
lictărârea comisiunii de imunitate. Pro
punerea comisiei am dat o. Ea adecă 
constată, că imunitatea (dreptul de de
putat) al Drului Vaida a fost atacată 
prin aceea, că el a fost silit să pără
sească dieta, dar cine i-a vătămat-o nu 
s’a putut îfla şi aşa să propure a e& 
trece preste toată treaba la ordi
nea zilei.

H6dtn ari roagă dieta Bă primească 

aceasta propunere.
Nrgy Gyorgy zice, că dacă Dr. 

Vaida nu ieşea din dietă, ar fi fost 

bătut
Prezidentul admonisză pe Nagy. 

Acesta face propunerea, ca dieta să 
declare, că imunitatea drului Vaida n’a 
fost vătămată. Numai strigăte au fost
atunci. '

Dr. Maniu află, că din unii mem
brii ai dietei a perit stima pentru or
dinea de drept. Nu s’a vătămat numai 
imunitatea lui Vaida, ci şi suveranitatea, 
vaza dietei. N’a crezut, că aceia, cari 
au atacat pe Vaida, In urmă vor tăgă
dui. (Sgomot mare).

Prezidentrul admonisză pe Maniu. 
Sbierăte: trebuie dat afară. Viclenie 
v a l a c h ă . .

Maniu declară, că primeşte partea 
primă a propunerii, că adecă s’a vătă
mat imunitatea lui Vaida, dar nu pri
meşte partea din urmă şi motlvaiea.

După dl Meniu vrea să vorbească 
croatul Lorccviei la gfacere. începe
croaţeşte: V ezcW Ezaboreî Mai mult 
n'a putut grâi de larma ce sa5 iscat.
=— Vorbeşte ungureşte! — Ce te ame
steci? —- Jos cn el! Na-1 ascultăm . .. 
de aceste să auzeau sbierând.

Prezidentul ia în apărare pe Lor
covici, zicând ca are drept să ̂ vorbe
ască croaţeşte pe temeiul art. de lege 
XXX. din 1868 . . . .

Strigăte: Nu ascultăm. •— Să face 
mai mare larmă, acum. şi contra tai 
lusth. Acesta neputând face linişte, 
stspendă şedinţa. Deputaţii să duc pria 
culoare, disputând' lărmuitor. 'W î kcrie 
capaeitesză pe Croaţi să nu mai vor- 
vorbească la acc-st obiect, altcum poate

■ să se nască o pâruială. Croaţii l i 1 răs
pund, că no au teamă; zic, ...că, ei sunt

_ îa drept să vorbească,* căci ceea-ce ti
■ s’a Întâmplat lui Vaida, li să poate În

tâmpla şl lor . . . .  Ie urmă Wikerle 
a liniştit pe . deputaţi, - spunând sâ a 
ajuns la înţelegere cu Lorcovici, ca 
acum să au mai vorbească; . ,

Dopâ redeschiderea şedinţei â luat 
cuvântul dep. nostru Dr. St. C. Pop,

‘ ş| Cere a să delătura motivarea pro

punerii.

■ în urmă făcându-să votarea, să 
primeşte propunerea comisiei de imn- 
uitate. Dr. Vaida va întră deci în 

dietă.
Proiectul de un paragraf.

Pioiectul de cn paragraf — des
pre care am amintit mai sus, — a fost 
prezentat săptămâna trecută în dietă. 
Ca să poată fi primit până la Anul-nou, 
s'a întrerupt discuţia asupra tarifului

vamal şi s’a pus la rând acest proiect, 
în şedinţa de Miercuri, 27 Nov. c. 
Proiectul aesta, deşi nu e împotriva 
constituţiei, e ceva necbicinuit, căci 
lucru curios şi ne obicinuit este a da 
putere de lege ut or proiecte — aci 
proiectele legăturii cu Austria — când 
ele încă nu sunt discutate şi votate. 
Kossutiştii o fac, căci ce n’ar face ei 
acum, numai să se vază scăpaţi din 
beleaua, în care i a dus şi-i duce şovi
nismul lor. Dar mai mulţi din deputaţii 
unguri ÎI vor combate. In şedinţa dc 
Miercuri a vorbit pe lung împotriva lui 
Polonyi. II vor combate aspru şi Cro
aţii şi vor vorbi împotriva lui şi unii 
din deputaţii noştri. Dintre deputaţii 
naţionalişti sunt pănă acum înştiinţaţi 
la cuvânt Polit şi Dr. Lucaciu.

Discuţia asupra proiectului con
tinuă.

Svonnri de criză.

Săptămâna aceasta s’a svonit prin 
culoarele dietei, că guvernul ar avea de 
gând să ebzicâ, iar alte ştiri spuneau, 
că va fi împrăştiată dieta. Aceste ştiri 
par a fi neadevărate, dar ele arată to
tuş marea încurcală a patrioţilor cu 

gura mare.

Iertarea fugarilor militari
Din prilejul Jubileului de încoro

nare din 8 Iunie a. c. s'a hotărât a să 
da un act de amnestie sau iertare pen
tru fc gării militari, adecă pentru aceia
cari din deosebite pricim n’au stat la 
aEentare (căutare) sau n’au făcut slujba 
cătănească şi szi sunt în străinătate. 
Dintre Românii noştri de aceştia ŝâ 
gflă cu deosebire în România, apoi fo- 
tre emigranţii la America. Aceştia aeom 
In anumite condiţii, cuprinse în hârtia 
ăe graţie," să pot întoarce acasă şl ast
fel graţia împărătească va pricinuit vie 
bucurie în sinul multor familii.

' Iată ^dispoziţiile' mai' Însemnate din 

acta! de graţie:

Tuturor cetăţenilor aparţinători' 
armatei şi oisrinet de râsboi», cari sa 
tflă osândiţi şî închişi pentru necbser- 
varea unui ordin de convocare, respec
tive' pentru"' prisa deşertare (fug*) 1** 
să îeartă pedeapsa ca ziua de 2 De
cemvrie ■: o. 19,07, ■

- Tuturor cetăţenilor aparţinători 

armatei şi marinei, cari sant îraşi în 
fssjccetsre pentru îna
inte de 2 Dec. 1907» fi la contra că
rora s’a dat poruncă de urmărire pen
tru un sstfel de delict, sau cari să 
aşteaptă îa o urmărire sau pedfspsă 
disciplinară, li să iartă continuarea cer- 
cetărei şi pedeapsa, şi anume, acelora, 
sari Încă nu sunt traşi In cercetare, pe 
lângă' condiţiunea, ca 'în restimpu! dela-
2 Dec. n. 1907 pănă cel târziu la 1 
Dec. 1909 să se înştiinţeze la persoană 
îa una din autorităţile politice sau 
militare din ţară, pentru a fi luaţi In 
considerare îa amnestiare.

Tuturor cetăţenilor aparţinători 
armatei sau marinei de răsboiu, cari

I pentru fuga din armată au fost osân
diţi să slujească peste timpul de ser
viciu obligat, li să iartă prelungirea

I serviciului cu ziua de 2 Dec.

Decretul escepţionesză apoi dela 
amnestiare pe cei, cari au comiG greşeli 
în înţelesul § lui 6 a legei din 1890 
şi a § lui 4 a legei pentru Bosnia şi 
Herţegovina, din anul 1904 şi pe cei 
cari au fost deja pedepsiţi (degradaţi) 
pentru delictul deserţmnei.

Ministetul de răsboiu a luat răsu
rile de lipsă pentru executarea acestui 
decret. In deosebi ministerul de răsboiu 
dispune, ca acelor persoane, cari fiind 
în străinătate au spns îa consulatele 
austro ungare din respectiva ţară inten- 
ţiurea de a s4 reîntoarce acasă tprs a 
fi împărtăşiţi de iertare, Eă li să dea 
din partea consulatelor, documente de 
legitimare. In cazul când vor fi arătate 
astfel de documente autorităţilor din 
Aiistro-Ungaria, aceste să certifice pe 
ele anunţarea respectivelor persoane.

„Călindarul Popo- ■ /
ralui“ ps 1008.

A apărut: * Călindarul Poporului« 
pe igo8. Acesta este anul a l 23-lea a l 
acestui Călindar, atât de iubit de p°~̂  
porul nostru. Trecutul lu i este destulă 
chezăşie pentru a-l recomanda. Amintim, 
numai, că » Călindarul Pop or u lu i pe 
igo8, ere un cuprins bogat literar, cu 
novele, schiţe, pov şti, poesii, glume (şî  
ilustrate), apoi articli economici, sfaturi 

ş i fioveţe etc. şi RâVSŞUl anului, 2#- 
tâmplănle de preste an, cum nu sâ 
află în nici 'unul din C ă l i n d a r  ele  

noastre

In  privinţa ilustraţiilor să poate 
nunii Călindar naţional, cuprinzând 
între ilustraţii: portretele deputaţilor 
D r . ' Vaida ş i D r. Lucaciu, a prof. D r. 
Sextil Puşcar, statua lu i Vasile Ale
xandri din Iaşi, portrete de ţărani de 
la espoziţia de copii dm Apold, dela 
rescoalele din România etc pe lângă 
alte multe ilustraţii, ce-l împodobesc.

'» Călindarul Poporului« pe 1908, 
este făcut anume pentru trebuinţele ţă
ranilor români, căror 11 îl recomandăm 

îndeosebi.

Preţul este 40 fileri ş i porto 5 fii. 
Pe poştă să poate procura dela admi

nistraţia =»Foii Poporului*.

Şcoalele şi învăţătorii
1 .

Conferenţa protopopilor.

Marţi, la 26 Nov. e. s'au întrunit 
Ia Sibiiu jumătate d;-a protopresbitem 
archidiecezei noastre ortodoxa la o con
sfătuire In afacerea şuoakior. Horăiânle 
cs conferenţa. k-a Imit, sunt in eon- 
glăsoire cu- hotărârea consistorulai 
metropolitan. Sâ vor stator? după pro
topopiate : cari şcoala pot ridica din 
al lor salatele învSţătoreşti la minimul 
cerut de lege; cari trebuie în interes 
bisericeasc-naţional susţinute, întregin- 
du-eă sslarele cu ajutor din din centra 
şi cari să fie lăsate a cere întregirea 
deîa stat. întregirile, şi cele dela stat, 
să vor face acum, în timpul cel mai 
scurt. Ceialalţi protopopi sunt con
vocaţi a să întruni pe săptămâna vii
toare, tot în afacerea aceasta.
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II
După Sălişte — Alba-Iulia.

Sâliştea a dat esemplu şi celelalte 
comune bisericeşti, cari namai pot au 
să-i urmeze. Unde numai sâ poate să 
se facă urcarea salarelor învăţătoreşti 
la mărimea cerută de legea lai Appo- 
nyi. Şi aceasta să se facă acum, fâră 
amânare.

Aceasta am cerut-o noi, publicând 
ştirea din Sălişte despre urcare şi 
aceasta au cerut-o şi aceia, cari s’au 
pronunţat în foaia noastră asupra ace
stei afaceri.

Acum aflăm cu bucurie, că Săliştei 
i-a urmat Alba-Iulia. Da aici primim 
următoarea înştiinţare:

Alba-Iulia 25, Nov. 1907.

Cu bucurie vin a vă comunicai 
că senatul şcolastic gr.-cat. din 
Alba-Ialia L ’poveni în şedinţa sa 
ţinută eri, în 24 Nov. a votat 
şi ridicat salarul învăţâtoresc fun
damental la minimul statorit de 
lege, la 1100 cor., Binevoiţi a vesti 
aceasta In preţuita »Foaia Popo
rului». — Nicolae Duşa, înv.
Luăm act cu plăcere despre fru

moasa şi româneasca faptă a fruntaşilor 
noBtri din Alba Iulia şi zicem tuturor 
acelora, cari durere au de şcoala ro
mânească: — înainte!

D in  L u m e .
In preajma resco&Iei.

Din Portugalia vin ştiri de rescoală. 
Am scriB mai înainte, că regele Por
tugaliei a venit în grea neînţelegere cu 
poporul său. El a împrăştiat parla
mentul şi ocârmuieşte fără reprezen
tanţa poporului. Aceasta a sporit nu
mărul nemulţumiţilor, cu deosebire a 
radicalilor şi celor ce luptă pentru re
publică. Acnm prin Portugalia asemenea 
bântuie Bcumpetea şi criza de bani şi 
aceasta a fâcut starea lucrurilor foarte 
ameninţătoare.

Din capitala Portugaliei, Lisabona 
să vestesc următoarele:

In fiecare moment să aşteaptă procla

marea republicei şi alungarea familiei regale.

F o it a .
t

S u f l e t  de poet.

- Schiţă biografică. —

(Urmare.)

Cu ce să vă omenim, dacă aţi venit la 

noi? întrebă clericul. »Chiar ieri ne-au adus 

o bute de must dela Cut, poftim să-I gnstaţi?*

Mustul tot e bun, îi răspunse primarul, 

dar dacă voieşti să ne omeneşti adă o »gheu- 

noaie« de vin vechiu să-l guste şi prietenul 

meu, tovarăş de negoţ, venit chiar din ţara 

lui Iancu, să poată duce o amintire plăcută 

din Valea-Plangerii. Nu crede, prietene, — 

săntoarce apoi cătră torarăşul său — că’n 

Valea asta poreclită a Plângerii nu s’ar afla 

voie bună. Ia să se re’ntoarcă nunai părintel 

Ioan dela bolnav şi să-’şi chieme pe naşu-său 

şi vre-o doi-trei fini dintre cei mai cu duch 

şi vei vedea cum îl vor da de ruşine chiar şi 

pe tata Noie cel bătrân. Trebuie să ştii că

Cetăţenii cei mai de frunte ai oraşului saa 

alăturet la opoziţie. In zilele acestea va fi o 

mare demonstraţie în contra regelui şi a gu

vernului şi să poate, că in acea adunare va 

izbucni revoluţia. In 21 Nov. din întâmplare 

a exploadat o bombă în o fabrică de materii 

explozive. Poliţia a făcut perchiziţie şi a aflat 

mai multe bombe.

Din Madrid să mai scriu următoarele: Dare- 

gătoriile-au dat poruncă ca pe toate scrisorile ce 

să trimit să fie scris şi. numele expeditorului- 

Căpitanul oraşului Lisabona a abzis. Poliţia 

a arestat foarte multe persoane între cari 

sunt şi 5 ofiţeri. In contra foilor s’a pornit 

cercetări iar gazetele streine sunt cenzurate. 

Regele Carol al Portugaliei a exilat pe moş

tenitorul de tron în o vilă depărtată, fiindcă 

i-a împutat tatălui său, că cârmuind fără 

parlament, sporeşte numărul republicanilor şi 

anarchiştilor.

NOUTĂTI.
Pentra săraeli noştri. Ds un şir de 

ani încoace Reuniunea sodalilor noştri, bu- 
curându-se de înaltul protectorat al generoa
selor doamne Minerva Dr. Brote, Ana Dr. 
Moga şi Elisaveta Bugarsky, îndeplineşte 
frumoasa şi creştineasca nrsiune de a primi 
din belşugul celor cu dare de mână şi de a 
împărţi deaproapelui nostru lipsit. Să contri
bue prin această faptă creştinească la mân
gâierea şi a celui care poate da şi la acela 
care primeşte dirul făcut cu inimă curată.

Nevoind a lipsi nici pe unii, nici pe 
alţii de această mângăiere, hotărâre am luat 
de a apela şi de data aceasta la inimile ge
neroase cu rugarea să binevoiasd a dărui 
bani, vestminte, alimente, cu un cuvânt tot 
ce poate contribui la încălzirea corporală şi 
sufletească a deaproapelui no3tru lipsit. Daru
rile incurse să vor împărţi între săracii noştri 
în ajunul Naşterii Mântuitorului Iisus Christos 
sub binevoitorul protectorat al doamnelor 
amintite.

Lacrimile vărsate de săracii noştri ser
vească drept cea mai înaltă răsplată pentru 
toţi aceia, cari posibilă ne fac împlinirea 
acestei datorinţe bine plăcută oamenilor şi 
lui Dzeu.

Din şedinţa comitetului »Reuniunil so
dalilor români din Sibiiu, ţinută la 14 No
emvrie n. 1907. Vie. Tordişianu, prez. Ştefan 
Duca, notar.

La fondai văduvelor şl orfanilor în
temeiat de «Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu* s’au făcut uroiătoarele daruri: Maria 
Martin n. Simtion în amintirea soţului său

Vie. Tordăşianu 10 bani
(Hidi?) 30 bani S

Afară cu oglinzile. Neguţătorii din 
New-Jork au luat hotărârea ca să depărteze 
oglinzile din prăvăliile lor, pentrucă fetelt 
cari fac vânzarea perd prea mult timp în».* 
intea oglinzii.

Adunarea de toamnă a despărţă
mântului Sibiiu aparţinător Reuniunii învăţă- ' 
torilor gr.-cat din arhidieceză, să va ţine» 
în localul şcoalei gr.-cat. din Sibiia la 3 
Decemvrie st. n. 1907. Din Program amintim 
Prelegere practică de câte */i oară: a) din 
limba română, cu cl. I. şi II. ţinută de un 
membru, b) din comput, cu cl. III. si iy  
ţinută din partea unui membru, c) din stili~ 
stică, cu cl. V. şi VI. ţinută de înv. local R_ 
Botezan. Raportul cassaralui şi al bibliote-T 
carului »Cunoaşterea manualelor pentra de
prinderea I. maghiare, de Fr. Ko6s şi V. 
Goldiş c, diserţaţie din partea dlui Mih. Ogrean 
înv. dir. în Raeoviţa. încasarea taxelor şi 
abonamentelor la »Foaia Ş.olastică*. Disen
siune asupra prelegerilor practice cum si a 
disertaţiei. Raportul comisiunilor esmiseţ’etc. 
T. Stoia, prezid. despărţ. P. Olariu, not desp. 
începerea adunării la 8 oîre a. m.

Costatarea morţii. S’a întâmplat mai 
rar, că au fost îngropaţi oameni, despre cari 
să credea că sunt morţi. Aceasta îa viitor nu 
să va mai întâmpla în urma unei descoperiri 
a drului Vailant din Pariz. S i ştie, că mai 
de mult sunt descoperite neşte raze, numite 
razele Rontgen, oare fac străveziu trupul 
omenesc sau lemnul etc. Dacă d. e. lăsăm 
să se arunce raze Rontgen pe trup, trupul să 
face străveziu, aşa că să văd oasele că sunt 
întregi sau rupte. Razele Roitgen să folosesc 
în spitale spre acest scop. Dr. Vaillant după 
multe în:ercări a aflit, că părţile lăuntrice 
din trupul omenesc sunt străvezii prin razele 
Rântgen numai pănă-ce este viaţă în trup, 
Îndată ce omul e mort, ele rămân întunecate.
In chipul acesta să poate constata cu sigu
ranţă, când e mort cinevik.

La temniţă. In 1 Decemvrie întră în 
temniţa da stat din Seghedin naţionaliştii 
Blovaci: preotul Hlinka pe 2 ani, medicul Dr. 
Srobar, preotul Iosif Tomanek şi meseriaşii 
Gh Gregus şi Iosif Jancsek.

Pentru cântări româneşti. Patru ţărani 
româii din Micălaca au lost daţi în judecată 
pentru că au cântat »Hai să dăm mână cu • 
mână* şi «Tricolorul*. Ţăranii s'au apărat 
singuri. Tribunalul (din Oradea-mare) neaflând 
nici o primejdie în cântarea acestor cântece 
româneşti, i-a achitat. Rentorşi acasă, primul 
lucru ce au făcut a fost că au cântat cele
2 cântări în faţa locuinţîi d;nunţiatorului 
lor, Cosma.

masa asta are fărmecătură: cine bea Ia ea şi 

tot să scoală treaz, face casa popii de 

ruşine.

Gheunoaia, sub ce să înţelegea o cană 

cu burtă galbenă şi cu plisc negru, începu a 
ciocăni păhărele.

»Uite, prietene, zise primarul Săliştei, 

după ce să umplură păhărele*, cea mai de 

căpetenie regulă din casa asta este ca păharul 

dintâiu să se golească în sănătatea gheunoaiei. 

.Nu râde, căci are înţăles lucrul acesta. In 

răsmiriţa din 48 bunicul dumnealui, care de 

asemenea a fost preot, cu cana aceasta a îm

bătat pe vre-o doauă zeci de honvezi de un

gur, cari veniră cu gând să dea foc sătulul 

şi să-’l jăfuiască. Ear’ acela dintre honvezi,

care să derese mai pe urmă, trînti cupa __

după cum Ie este obiceiul dumnealor __ de

pământ şi mulţumi cu cuvintele acestea: 

»Atunci să mai bea valachul vin când va bea 

din cupa asta. >Dar’ vezi gheunoaia nu şi-a 

rupt nici pliscul şi de atunci a trecut un pă

trar de veac şi românul tot mai bea vin s\

să veseleşte de năcazurile ce i-Ie fac duşmanii*]

»Atunci Doamne ţine această gheunoaia 

cu voie bună şi cu sănatate pănă’n vecii ve

cilor!* închină Românul cel venit din ţara Iu* 
Iancu.

»Amin!« rosti primarul şi ridică păharul

cu fundu’n sus.

>Apoi să ţi mai spun una, prietene, p* 

care s’o ţii bine minte. Vezi pe dumnealui? 

E  feciorul părintelui şi mânepoimine îi va fi 

urmasş în slujbă. Uite, nid muşteaţa nu 

mijit, dar’la minte e om bătrân. Şi-ţi face ce 

versuri de dragoste, bre! ca ori şi care poet 

Toate călindarele lor sunt pline de astfel de 

versuri. Eu m’aşi da rimas că ia acum, dacS 

l-om ruga, îţi scutură una de te minunezi. Eij 

ce zici, nepoate, ne faci un cântec?*

»Bine, nene Pavele, eu îndrug nişte cu

vinte la olaltă, dar dta să-le cîaţil*

Prea bine, nu mă dau îndărăt delş

voie bună.- (Va urma.)
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Nu uitaţi a cumpăra
„Călindarul Poporului* pe 1908.

Cununie. Dl Titu Morar, teol. abs. şi 
ales preot în Berghin s’a cununat Duminecă 
în 24 Nov. c. cu dra Victoria Patachi, în 
biserica gr. or. din Berghin.

Procese de-ale foilor noastre. Sâm
bătă s’a pertractat procesul al doilea al «Lup
tei», la Budapesta. Redactorul Macrea a fost 
osândit la 6 luni închisoare şi 1200 cor.

11 b3ni.
— Redactorul «Tribunei* N. Iova a fost 

pedepsit la juriul din Orade cu 6 luni închi
soare şi 500 cor. în bani. — Tot «Tribunei* 
îi s’au intentat alte 4 procese.

— Dl Dr. I. Lupaş, profesor la semi
narul nostru din Sibiiu, a Iost osândit Sâm- 
bătă, în 24 1. c 4a juriul de presă din Ciuj, 
la  3 luni temniţă de stat şi 200 cor. în bani.

Advocat nou. Dl Dr. EneaPapiu, care 
a depus acum de curând censura de advocat,
& Iost ales de advocat al băncii «Ardeleana*
•din Orăştie.

Pentru emigranţi. Facem de nou luă- 
tori aminte pe cei ce voiesc să meargă la 
America, să-şi cumpănească bine acest pas, 
•deoarece în America acum nu să prea găseşte 
lucru. In urma crizei la mii de lucrători le-au 
abzis fabricele mari şi anume lucrătorilor streini, 
ţinând de-o camdată pe cei din America. In 
urma acesteia mii de lucrători să întorc acasă, 
şi la noi în Ungaria, necăpătând de lucru.

Cazuri de moarte. Cu inima frântă de 
«durere aducem la cunoştinţa tuturor consân
genilor şi cunoscuţilor, că astăzi la 81/» ore 
a. oi. a încetat din viaţă neuitata noastră 
soţie, fiică, soră şi cumnată Veturia Demeter 
3iăsc. Vlad. Repausata a fost în al 29-lea an 
.al vieţii şi al 10-lea al fericitei sale căs&torii. 
înmormântarea s’a fâcut Duminecă în 24 Nov. 
a. c.. la 2 ore p. m. Virgil Vlad, frate. 
Mariana Vlad n. Răczkâvy, cumnată, Cornel 
Demeter, soţ. Văd. Ana Bugarin născ. Demeter 
cumnată. Nicolae Vlad tatâ, Maria Vlad născ. 
îDaian mamă.

— Văduva Joana Duma născ. Lammer 
In numele ei şi a consângenilor cu inima 
irântă de durere aduce la cunoştinţa tuturor 
rudeniilor şi prietinilor, că iubitul ei soţ Dr. 
Florian Duma, advocat în Oradea mere, cavaler 
al ordului «Coroana României*, preşedintele 
reuniunei române de cântări «Hilaria*, membru 
în comitetul da revizie al «Bihorenei* etc. în 
121 novembre c. st. n. la 8 ore seara a în
cetat din viaţă în al 56-lea an al etăţii sale 
rsi în al 23 lea an al fericitei sale căsătorii. 
Eămăşiţele pământeşti s’au depus spre vecinica 
odihnă îa 23 c. în cimiterul din Ujvâros al 
Orăzii. — «Bihoreana* a edat şi ea un 
necrolog.

^  Moarte din îmbolnăvirea dinţilor.
Autorităţi cunoscute pe terenul îngrijirii dinţilor 
au stabiiit, că dinţii bolnavi cuprind o mul
ţime de provocători de boale, cari în unele 
împrejurări pot produce moartea. Astfel a 
stabilit Dr. Miiller, că din 136 de cazuri de 
infecţie septică a corpului întreg, 64 de cazuri 
«de moarte au provenit din dinţii bolnavi. 
Gravitz Riihle şi alţii au arătat, că dinţii bol
navi sunt poarta de întrare a baccilelor tu
berculei. Calodontul lui Sarg, pachetat în 
tuburi de cusutor, corăspunde deplin tuturor 
cerinţelor moderne şi de aceea a fost reco
mandat cu căldură de numeroase autorităţi 
medicale, cum arată atestatele.

Dar bisericesc. Pentru nou alesul preot 
în Bungard Toma Modran, au dăruit un rând 
de veşminte bisericeşti Toader Farcaş al Petri 
din Hodac, unde sus numitul preot a func
ţionat ca învăţător, iară din Bungard văd. 
Maria Helnăr un patrafir şi o păreche de 
mânecări şi Petru Iacob un patrafir. Marini- 
moşilor dăruitori şi pe asta cale li să esprimă 
mulţămită din partea preotului Toma Modran. 
D-zău să ie răsplătească pentru preţioasele 
lor jertfe.

Anuarul societăţii teatrale. In pre
ajma adunării din Cohalm a ieşit în tipar 
Anuarul X. al societăţii pentru fond de 
teatru, care ne arată sţarea soci etnii în 
1905/6 şi mişcarea teatrală la noi. Din Anuar 
frumos adiustat şi cu bogat material, eştragem 
următoarele date:

In anul 1906 s’au dat 138 de reprezen
taţii teatrale, în 18 comitate, cu 23 mai puţine 
ca în anul 1905. Aceasta însă să nu ne seducă, 
a crede, că in 1906 au fost mai puţine repre
zentaţii, ca în 1905. In Anuar, după cum să 
şi spune, nu sunt cuprinse toate reprezentaţiile 
din 19C6, deoarece despre multe nu s’au pub
licat dări de seamă prin foi, ceea-ce e destul 
de regretabil. Mişcarea teatrală a fost deci 
destul de vie şi în 1906.

In Anuar să face şi un tablou al miş
cării teatrale în cei 7 ani din urmă.

Averea societăţii a fost cu ziua de 11 
Aug. 1906 de 385,816 cor. cari parte mare 
sunt depuşi ca numărar la 13 bănci de-ale 
noastre, în parte plasaţi în efecte (acţii de-ale 
băncilor). Bugetul pe 1906/7 votat în adunarea 
gener. din 29 August 1906 în Lipova este 
de 24 mii eor. sald în profit este 14,674 
cor. ii 50 fii. care sumă s'a adaugat la fondul 
societăţii.

Anuarul mai cuprinde Discursul prezi
dentului los. Vulcan, ţinut în Lipova; diser
taţia : Modernul în artă, de Dr. Val. Branişte; 
Dări de samă asupra piezelor întrate la premii, 
apoi diverse lucruri administrative, festivităţile 
din Lipova, membri societăţii etc. Preţul 
Anuarului este 2. cor.

Premiu. escrierea unui premiu, care 
era, că ce leac de casă este cel mai bun, 
răspund mulţi, că ei recomandă numai fluidul 
Elsa al lui Feller cu efect sigur, ca leac de 
casă probat, care vindecă podagra, reuma, 
durerile de membre, junghiuri, dureri de mâni, 
de picioare, de cap şi dinţi, paralisie etc. Numai 
să ne ferim de imitaţii şi să comandăm 12 
sticle mici sau 6 duble cu 5 cor. franco dela 
producentul E. V. Feller în Stubica, centrală 
Nr. 112 (comitatul Agram).

Tusa măgărească,
această spaimă a copiilor o vindecă în toate 

cazurile cu succes Emulsiunea luiJScott. E m u l

s i u n e a  lui S C O T T  este unul dintre cele 

mai bune mijloace pentru copii slabi şi bol

năvicioşi şi le produce repede iarăşi

obraji roşii şi rotunzi.
Emulsiunea lui Scott îşi ajunge puterea vin

decătoare şi nutritoare prin aceea, că e al

cătuită numai din mijloacele cele 

mai bune, mai fine şi mai cu efect, 

cari să prefac prin procedura Scott 

unică în felul ei, într’o cremă 

gustoasă şi peste tot uşor de mi

stuit. „Emulsiunea lui Scott este 

folositoare celor crescuţi şi celor 

bătrâni întocmai ca şi copiilor.

Emuissunea-ScottVeritabil numai 
cu această marcă 
—pescarul— ca

al procedurei să poaia cumpăra in toate farmaciile.
Scott .  r

208 1—2 Preţul sticlei originale coroane 2.50.

Roăda vinului. După rapoartele înain
tate de cătră inspectorii reg. de vierit mi
nisterului de agricultură, roada anului curent 
în cele mai multe ţinuturi ale ţării a rămas 
sub mijlocie în ce priveşte cantitatea; în pri
vinţa calităţii (buneţei) vinul e cu mult mai 
bun decât în anul trecut. Viierii sunt mulţă- 
miţi cu roada pentrucă vinul de calitate mai 
slabă să plăteşte cu K. 36-50 hectolitra; 
iar cel de calitate mai bună să cumpără cu 
K. 60—80 hectolitra.

Din Bucovina. In Cernăuţi a apărut 
«Deşteptarea*, nouă foaie poporală, redactată 
de societatea liter. «Junimea*. Ea e scrisă 
pentru popor şi nrul prim să prezintă bine. 
Apare de doue ori pe lună şi abonamentul 

este 3 cor. pe an.

Durerile

Agram). ' K a J 1 -

224 1—1

Aproape tot al treilea om este, w. 
timpul nostru bolnav de nervi, de stomac» 
sau d i inimă, sufere de lipsă de sânge slăbie 
sau de lipsă de somn. Unde domnesc dej* 
aceste stări bolnăvicioase, să nu fie m ări» 
prin întrebuinţarea cafelei de boane, 
după mărturisile celor mai competenţi media 
si învSţaţi, nu e priincioasă sănătăţii şi să nit 
se ia neameştecată. Ca cel mai bun adaoB 1* 
cafeaua de boane s’a dovedit a fi cafeaua 
malţ Kneipp a lui Kathreiner. Copiilor, bol
navilor şi reconvalescenţilor să nu să dea 
altă cafea, decât Kathreiner pur. Numai tte- 
buie să fim atenţi, ca la cumpărare să primim 
veritabitul Kathreiner în pachite originale 

închise.

88peat«oip8tilatstloaai

88 39—42 a lui Sarg
orenă de dinţi neînoBnJorat du lipsă, pirtreaaS 

Hinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTA RED1GŢHI Şl IDIHlSfEipi.

L< V. C. com. în C. Ţi-a răspuns îa afacere 
încă la primire dl T. Altceva nu putem a-ţi scrie.

A. lulia. Mulţumită. Am fi scris mai pe larg 
dar în urma grevei nu dispunem de mult loc.

__________________  __________________ — ■" •

Proprietar, editor fl redactor rsspeBSE&if

S ilvestru  M o ld o v e »  ...

Tiparul „Tipografiei" Henrîc Meltssf??
________ ^ ————-—

S’ar cumpăra la Crăciun mai puţine 
nimicuri nefolositoare pentru copii, dacă pă
rinţii şi-ar lua timp şi osteneala a ceti foarte 
intaresanta şi bogat ilustrata listă de preţuri 
asupra vestitelor caatene-Anker de petricele 
de edificat ale lui Riehter şi castenele-Anker 
de pod, cum şi nouele jocuri de aşezat «Saturn* 
şi «Meteor*. Un pedagog vestit elveţian zice 
verbal: «ele înlocuiesc un întreg depozit de 
jucării* şi încheie cu cuvintele: «Inlăuntra cu 
ele în toate casele, unde locuiesc părinţi fe
riciţi*. Noi credem, că să plăteşte a folosi o 
cartă poştală, pentru a primi franco lista des 
preţuri dela firma F. Ad. Riehter & Cic, fur- 
nisori de curte reg. şi camerali în Viena L 
Operngasse 16 , Fiindcă noua ediţie conţine 
şi o descriere amănunţită a nouei ordine 
avantagioasă de întregire şi a caştenelor-Anker 
de pod, cum şi a nouelor jocuri de aşezat 
«Saturn* şi «Meteor*, de aceea să scrie şi 
aceia o cartă pentru trimitera listei de preţuri,, 
cari au deja un casten de petricele de edificat. 
In ea aflăm informsţii şi asupra bunelor opere 
de muzică-Imperator ale lui Riehter şi aparate 
de vorbit. \

210 7—12
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Publicaţiune.
Comuna Sebeşel esarândează pre un pe

riod de 6 ani moara, grădina şi fânaţul co
munal, la 8 Decembre 1907 2 6re după 
ameazi. ~

Preţul stiîgarei 1600 cor. 10% vadiu. 
Celealalte condiţiuni să pot vedea la pri- 

maria comunală ori şi când.

258 i - i  P rim aria  Comunală.

Piuă de uleiu
să îflă de vârdut cu preţ ieftin, cu toate 
spertrerţele, aduce venit re zi 8— 12 cor. 
în O c n a  (’ârgă Sibiiu) la B i i j t i  S â n i l o r

sen. Uliţa Lungă Nr. 540. 246 3—3

costă numai

f l .  2 .5 5

orologiul de buzunar nirkel-remortoir, inventat 
toca ai acum, marca „System-Roskopf Patent", 
cu un mecanism de 86 ore şi arătător de ?e- 
cundf, laminând clar, cu mers esact pe minută 
şi cu garanţă pe 3 ani (Un lanţ elegant de 
orologiu şi 5 obiecte de lux sâ adargă gratis).

Un orologiu de argint pentru derrn i gravat 
foarte fremes, împreună cu lanţ de ergint, costă 
_______  numai fl. 5 .5 5 .

F’entru ce nu convine, banii să returrează, astfJ 
c eschis rizico. Espedare cu rambursa s’au trimi

ţând banii îna nte, să face'prin

văd. lui JVÎ. I. (̂olzer, JYÎaria Ĵ olzer
depozit de fabrică de orolo.igc, artieli de aur, 
argint ;i ârgir.t de China, cum şi de instrumente 

248 3- 20 muzicale.
Cracovia, str St. Gertrud 50, parterre înalt 

(mai nain'.c DieteIgasse 73).
Frtţ-curante bogat ilu'.trato jţ r a t ls  si f r a n c o . 

CCăf' Ager ţi să caută.

Câteya cuvinte

asupra boalelor QG
y y

E trist, — dr.r în realitate adevărat ci in 
vremea de azi e bătătoare Ia ochi rruitiniea acelor 
oameni, a căror sârge şi sururi trup; şti sunt atro- 
:i-.tc şi cari în uima uşurinţei din tinereţe şi prin 
depr nderi rele şi-au rdrur cit at sistemul nervos şi 
puterea spirituală. E timpul suprem ca acestei 
«tăti ingrozito^e sfc se pună capSt. Trebue sS fie 
cineva ctre să dea tinerimei desluşiri binc-voitoarc, 
sincere şi amănur.ţ te in tot cc priveşte viaţi sexu- 
’iij, trebue s.i iîii cineva can.îa oamenii să-si 
'neredirţeze fâră teamă, fără sfială şi cu înrrcdtr’e 
"ăcazurijc lor secrttc. Dar nu e în deajuns însă 
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, ci trebue să ne 
-.dresăm unui astfel de medic specialist, consticncios, 
::srs ştie să dea asupia vieţei sfaturi bune sexuale 
.şi ştie a ajuta şi moib-.rilor c= deja eventual există, 
-tunci apoi va imt-, f xisfenţa boalelor secret*».

De o chemare etât de’ măreaţă şi pentru 
a-est scop e institutul renumit în toată tara a! 
D-rnlui P«A LO Cme i l ^ o  do ?piî*J, sTîcci?liFt 
iBndapestr. Vil, Eakorzi-nt. 10), undo" pe largă 
discreţia cea mai strî< tă, primeşte ori-cine (atât băr- 
: sţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţsi sexuale, 
snde sângele şi sucuiix trupeţti ale bolnavului să 
cuTăţa, nervii i-sa întăresc, tot crganismul i-se eli
berează de mateiiiie de boaiă, chinurile sufietesti 
l-se liniştesc.

Fara rc-ntrib'rfa ocupaţiunilor zilnice dr. 
P A L O C Z  vindecă deja dc ani’ de zile repsde ti 
radical ca smoi’-iu rău propriu de vind-earc. 
•. hiir şi cazurile rele mai negase, rane’e sifilitice

tp.ro. b e lir ă  r»*rvî c7 cî»-» —: *___

. . .  - , - , , ------- - sângei
de piele şi toate ^boslele organelor sexuale feme- 
eşti. Pentrn f'errei e sa/ă ds aşteptare separată 
ţi eşire separată. In ceeace priveşte cura, depăr» 
t .rea nu este piedecă, căci dacă cineva, din ori cs 
cauză, nar putea veni în persoană, atunci cu plă
cere i se va da răspuns amănunţit foarte discret 
piin scrisoare (în epistola e de ajuns a se alătura 
num ai marca de răspuns.) Limba română, ge vor- 
b şte perfect. După încheierea curei, epistolele se 
ard, oii la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
îngrijeşte şi de medicamente speciale. Visitele se 
primesc începând dela 10 ore a. m. şî pănă la 5 
ere p. (Dumineca pănă îa 12 ore a. m.) Adresa: Dr.

me<lic de spital, specialist, Budapesta 
Vii, Rakoczi ut. 10 28 7—

l.OOO, OOO-e
se întrebuinţează pe f.ecare an pe băi, medicamente şi alte cure, în speranţa, de a dobândi iarăş 
mult dorita sănătate; dar durere, că cei msi mulţi din aceşti bolnavi, cu toite că urmează pres

cripţiile cu paciinţă şi foarte esact şi nu cruţă spesele, fac cele mai triste esperienţe.

De acera noi sfătuim pe fiecare bolnav, anume pe de aceia, cari sufer de neurastenie, 
nervozitate, reumatism, dureri de spate şi de eap, greută.i de stomach şi de intestine, slăbiciune 
de inimă, cari au membre stei şi cari sufer de slăbiciuni de ori ce fel, in loc de a să deda îa 
încercări fără resultate, să-şi procure neamânat un

246 3— 10

I I
E L E  K T R O  P H O R ", aparat eleetro-mag-netie

spre folosinţă proprie, deoarece

Electricitatea e putere de vieaţă!
Nu să poate îndestul recomanda tuturor oamenilor bol

navi a folosi aeest aparat elcctric, deoare.e elec’rkitatea în
tăreşte nervii, renoieşte sângei;, înviorea ă simţurile efec- 
tu<şte o activitate normală a sângelui şî a siste.'sulut nerval. 

ne fereşte de cele mai multe baale.

întinerirea şi prelungirea vieţei prin aparatul electrc-me 
dieiiial original american pentra întrebuinţare proprie

Aşa vesteşte Dr. Bourg. membru al facultăţii de medi 
cină în Paris: Nu numai, podagra, reumatismul, sgârciurile, 
histeria, astmi să vindecă în sute ds cazuri prin electricitate 
şi ;n toate cazurile să alină unde ştiinţa mtdiclor a fost fo
losită în zădar, ci anume şi Ia toate boalele de nervi, durere 
de cap, colică, ţiuitu urechilor, insomnie, i;ochondrie, în 
special la hsmoroide, după câteva zilr, uneori după câteva 
osre se iveşte o alinare miraculoasă şi cu deosebire la boale 

^dureroase femtieştî, bolnavii au sfiat cu siguranţă vindecare 
şi a’inare şi pentru femei în stare inecuvântată. Preţul aparatului mic complet, cu instrnetie de 
folo*ir« 25 Cor. (Numai pentru cei foarte semibili). Preţul aparatului mare complet cu instrucţie 
de folosire 50 Cor. (Pentru vind care de boale cerbicosîe). Furnisarea urmează trimiţând preţul 
înainte sau cu rambursă, prin reprezintă'ţa generali Elektrophor Co. Ltd.:

AUFFENBERG JOZSEF, Budapesta VII, strada Varseny 6.

/ v

¥
ş n t n
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ia

n a

Mr
W '\ \ s

a

Transport ele persoane
in

A m e r i c a  de n o r d ,  C a n a d a  şi  A r g e n t i n a .
Cereţi clarificări. . ■ —___________ __-i

R  de ajuns carte poştală. ___________ _

Răspundem în româneşte. .................. —

F . > : . l c k  t : t  C o m p ,

S-: ţ ;^

154 0—13
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Strada RabOisen Nr. 30.
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Nr. 4017 A

Sibiiu — NagyszGbîn.

Novifî-.ţi ;n teste eciurile df: orc- 
loî’gSj juvee^o, artioli do an? 
şi argint, cadouri de mintă şi 
botez, înde ce fid.'îEţare g”ta, cer
cei) lanţuri de oroloage, brăţare, 
uteEBîlii pentru biserici ţi rocsă, 
obiecte de lux de toate soiurile în 

aur şi argint,

■\ -

Nr. 8800

Nr. 9190

Nr. 4017 A. Orologiu de argint Remontoir pentru dame, cu coperiş duplu tare 12 cor. 
Detto în aur 42 cor. Nr. 4017 B. Orologiu dc argint Remontoir pentru domni, cu coperiş 
duplu tare, cu diametru de 45 milimetri, 14 cor. — Nr 4017 C. Orologiu de argint nou Re
montoir pentru domni, cu coperiş duplu tare 7 cor. 50 fii. — Nr. 8800. Cercei de aur veritabil 
14 carate 8 ccr. Detto ceva mai mici 6 cor. Detto în argint, foarte gros aurit S cor. — Nr. 9190. 
Inel de aur veritabil, 14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc. imitaţie cor. H- 
Detto m aur nou de 6 carate 6 cor. Detto în argint şi gros aurit 2 cor. 50 fii. — Fiecare obiect de 
aur sau argint e esaminat oficios şi proba oficioasă vizibilă esact, afară de aceea să garantează în scris, 

m cS ot|iectul e veritabil. Trimitere numai cu rambursă. Pret-curante ilustrate la cerere eratis si franco.



Nr. 47 F O A I A  P O P © B U L O T Pag. 599

Orologiu Împreuna cu lanţ
num ai pentru Cor. 2.—

Din pricina vânzîrii unei mari cantităţi 
«de oroloage trimite casa de export şlesiană: 
un escelent orologiu-Anker de preciziune aurit, 
cu mers de 36 dare, împreună cu uo lanţ 
frumos, numai pentru 2 Cor. şi cu garanţă 
pe 3 ani în scris. Cumpărând 3 es. numai 
Cor. 5.50. Espediţie cu rambursă prin

Casa de export pros.-sifosiaal 2561-1 
A. GELB, Cracovia Nr. 4.

NB. Pentru-ce na convine banii retour

Marca de scutire: „Anker*.

i !  Liniment, Capsici comp.
Mijloc de substituire pentru

Anker-Pain-Expeller
este nn mijloc de casă de mult veritat, _ care 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
—  ia podagră reumatism şi răceli. =

Sfpnfip Din cauza imitaţiilor de mai puţină 
aicuyio. va!oâre si fim )a cumpărare cu grije

şi să cumpărăm nuasai stiîle originale în 
şatule cu marca de scutire „Anker“ şi cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 ftl., C. 1’40 
şi C. 2 '— să află gata aproape în toate far
maciile ; depozit principal la Iosif Torok, 

farmacist în Budapesta.

Farmacia lui Dr. Ricliter la 
„Goldenen Lowen® în Praga.
......— Strada Elisabeta Nr. 5 nou ■■■■—

Espediţie zilnică. 212 9—40

Suferinzilor de 
vătămătură!

Cea mai nouă invenţie a hii 
Keleti însamnă o mare schim
bare în chestia legătorilor Ia 

vatănsături! 
Legătoarea-Keî eti pentru vă- 
tămături c. şi reg. privilegiată, 
cu pelotă pneumatică de gumi 
reţine fără durere şi cea mai 

veche vătămătură! 

Nenumărate scrisori de recu
noştinţă dela cei mai vestiţi 
medici şi profesori de spe

cialitate din ţară şi 
străinătate!

Preţul: pentru o lăture Cor. 
12.— pentru ambele laturi 

Cor. 24.—

In institutul meu artistic or
topedic esistent de 25 de 
ani, să fac în esecuţie tech- 
nică perfectă sub controla 

unui medic specialist practic din^ capitală.

picioare si mâni artificiali
97 B 11—18 pentru cei amputaţi.

t)ei cu corpul gârbov! sistemul Hessing "
îiitoîre-drept, corsete de egalare cu vatare de aier 
F  etc Aşezare escelentă! Fără unpovorarea 

corpului!

Masine de mers şi de sprijoană K p S
deri de genunchi şi pulpe după principiile chirargiei 
moderne' Sub conducerea personală a unu» medic 

escelent din capitală (orthoped-speciahst.) 

fUndase pentrn buric, ciorapi de gumi pentru 
vine cu cârcei, suspensorii, legători de burtă, la 
dureri de stomach, rărunchiu mutacios, vătămătură 

de buric şi pântece atârnator.

Leeători pentru menstru&ţile Innare, şpriţuri pen

bolnavilor cu preţurile originale de fabrică. 

Cereţi srratis si franco listă de pretori cea mai 
nouă a fabdcei prevăzută cu 3000 de imstraţil. 

_  m m 'g  BUDAPESTA IV.jj,. JL JL Koronalierzegutcza 17.

(In claustrul ordului serviţilor p. P-) ̂

' Fabrica : Koronalierzegutcza J4. lnjjin*a?f “? 
Espedrrea cea mai directă! — Scrisorile de co 
mande să nimicesc — eventual să returneazft!

Ne mai pomenit de ieftin!!
600 buc îţi numai cu fl. 185.

Un orologiu de preciziune escelent cu garanţă 
de umblare reguiată, ca tragere 36 oare, împreună 
cu lanţ aurit, un ac excelent de cravată cu simili 
briliant, 1 inel aurit cu peatră imit. pentra domni 
şi dame, 1 colier escelent, podoaba cea mai mo
dernă pentra dame, din circa 150 bucăţi perbe ori
entale, 1 garnitură minunată de bumbi de manjete; 
de gulere şi de pept, gar. 8% aur double, 6 bucăţi 
batiste de in veritabile, recvizite de scris eleg. de 
nikel pentru buzunar, 1 oglindă de toaletă escelente 
în etui, 1 săpun de toaletă aromatic, 1 notiţ leg. 
fin, 72 buc. peniţe engleze de cancelarie, 20 obiecte, 
de corespondenţă şi încă 395 diverse obiecte, neîn- 
cunjurate de lipsă in casă. Toate la olaltă cu oro
logiu cu tot costă numai fii. 1'85. Expediţie per 
rambursă prin

casa de export

H. SPINGARN, Cracovia, Nr. 136.
La cumpărare de 2 pachete dau gratis un fru

mos briceag cu doue limbi. La mai mult de 2 pachete 
la fiecare câte un astfel de briceag. 9 4 —

Pentru-ce nu convine banii numai decât retour

Publicaţiune.
Comuna Sudori esarândează la 4 Dec- 

a. c. 2 <5re dupa ameazi, localul seu de crişmă 

înpreunat cu dreptul de a vinde beuturi spir- 

tuoase pre un period de 3 ani.

Preţul strigărei 800 cor.

Vadiu 10% din Preîal strigărei. Cele* 

alalte condiţ'uni să pot vedea la primăria

comunală. . _  1K
257 i- i primam Comunala.

De vânzare.
O maşină cu vapor, de 12 P .S , cum şi 

un căzan de vapor, ca o supralaţă de inca ztt 
de 23l/,m2 cari să pot vedea puse in lucrare, 

sunt de vândut ieftin.
Informaţii mai de aproape la

A. Torok
252 3— fabrică'de maşini, Sibiiu

Atelier de curelărie, şelărie şî coferărie

ORENDT G. & F E IR I W .
(odinioară Societatea curelarilor.)

Str. Cisnădiei 45. S I B I I U .  Heltauergasse 45.

Magasin bogat în articole pentru

câroţat, călărit, vânat, sport şi voiaj, peelăai 
şi procovăţuri, portmonee şi bretele solide

Şl alte

---- -==  articole de galanterie = = = = =
cu preţurile cele mai moderate.

11 20—26

Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)
permanent în deposit.

Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin.
Liste de preţuri, la  cerere, se trim it franco.

Comandele p rin  postă se efectuesc prompt şi conştienţi™ ^

Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurileeele m a i P ™  
l a  cele mai fine, eoperitoare (ţolan) de

S ă p x x n  d ®  î a p l ®  d ®
- i i § @ & ® 5 a p I d s d

de Bergmann & Co, Drezda şi Teschen a/E.

este si rămâne, conform scrisorilor de mulţumită ce sosesc zilnic, cel 
dintre toate săpunurile medicinale contra pistruilor cum şi pentru dobândirsa şi 
păstrarea unei , pieli delicate, moale şi un teints rosaceu. Preţul unei bucăţi 80 fii. 
Să află în toate farmaciile, în drogherii, parfumerii şi negustorii de săpun şi lo-

, . , , . lU£ fiO—DU
cale de frizeri.

Industrie indigenă!
Prima fabrică transilvani de stearin şi săpun,

stoarin, cum şi ca specialitate deosebită

săpun de spălat neutral,
praf veritabil ds săpun şl diferite alte soluri de săpun
în o calitate aşa dc escelentă, încât acestc pot susţinea comparaţia cu ori-ce producte de 
concurentă, chiar şi cu cele din străinitate.

Noi recomandăm deci procurarea acestor producte indigene, can escelează pnn

bunătatea şi vrednicia lor.

22  22 —

Prima fabrică transilvană da lumini.
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Nr. Pr. 102-1907. 249 3—3

Esaiândare de păşunat.
Comunitatea bisericească evang. A. B, 

din Rotbsv (Rohrbach, Nâdas) lângă Cincul- 
îiiare, esaiâtdează la 8 Decemvrie a. c. la 2 
ore p. m. în cancelaria comunală, pe calea 
licitaţîunii publice păşunatul bisericei, pe 
timpul din 1 Ian. jpănă în |31 Decemvrie 
1908, adecă pe un an. Păşuna tul are esten- 
siune de 171 jugăre cat. şi 1569 stângine Q  
şi preţul de strigare este 2000 Cor. Să pre
tinde un vadiu de 10°lâ.

Condiţiile de at ânda să oot vedea mai 
desproape în cancelaria parochiei evang.

Rotbav, în 5 Noemvrie 1907.

Presbiteriului evang- A. B.

Ludovic Ferencz,
croitor d© bărbaţi,

§!Mi, strada Cisaăiial m. H,
recomandă p. t. pubiicsls! 

ce le  m ai n o ne  stofe de  p r im ă 
vară în  m are  a so rtim en t

losits chiar asana, gestrm kaiie 
ăe Mrb&ţi stofs englezeşti, 
fnmţtiseşîi şi i&dlgeaa, dia cari 
ss esesută clapă măsură mls i 
BîO&me vestminte p resus : Ss-§k©, 

Jaqnefs, şi fesiae ds s&Isb, ea 
preţsri foarte iscjde?atc.

Bo^safoită âte-aţina-a ®srKJ 
sootăţils de stofe p&B&ra purtli* 
sîsarl $ ,EagIassaj snw es sRr. 
Sotdssana is ccpo3i£ bcgst

Asnpra B*«9V«?rs2s»j!l€îr son- 
fscţloasta în ateîisral mso hol ps?- 
sUt a atrage deosebite saîen t̂jaa a 
on. deşirai presţi şi teologi ab?oU«nţi

!a 02sktS do oi'sresţă osmfaeţla * f  
^  E8S tî® rlsd issap ic i d? h i js a  în  t o ş  s
j| da S4 0T9, J8 40" |-

î
1

1

P i l e  p u r g a t i v e
255 2-io cu zăhar

ale lui PHILiPP NEUSTESN
(Pilele- EUsabeta ele Ini Necstein).

Sur.t de preferit în toate privinţele tu
turor preparatelor de acest ftl, accstc pilc 
sur.t libere d<î tor.te substanţele aitricăcioase; 
folo?i1e cn cri nifii mare gncccs la boalele 
pârtecelui, sunt uşor pvrgative, curăţitoarc de 
sânge, nici un leac nu e trai favorabil şi pe 
lângă aceasta de tot nestricăcios, pentru a 
combate

constipaţiile
anumitul isvor al celcr mai multe boale. Din 
cauză, că sunt cu zâhar, să uu  cu plăcere si 
de copii.

O fatnlă cor ţinând 15 pile costă 30 fll.;
o rolă care conţine 8 şatule, aşa
dar 120 de pile costă numai 2 Cor. 
Tjireiţînd înainte surea de Cor. 
2.45 urme;ză esp-darea franco 
a unei role de pile.

Atenţiune, g
imitaţii. Să cerem „Pilele purga
tive ale Ini Philipp Neustein“. 
Numai aşa veritxbile, dacă fie
care şaţu!ă_şi fiecare instrucţie 
e provăzută cu marca de scu

tire insprctocclată după lege, în tipar roşu- 
negtu >Hei l  L e o p o l d *  şi cu subscrierea 
„Philipp Neustein, farmacie“. Enbalagele 
noastre scutite prin tribunalul comercial tre
buie să fe s’gnate cu frma ncastră.

Farmae. lu i Philipp Neustein
„zum  heil. Leopsld"

T ie n a  I . ,  Plankengasse 6.

Deposit în Sibiiu în toate farmaciile

H . . .  n  x I ^eJa un casten cu petricele de edificat-Anker?Au oopiu u-ia?e Dacă da, nu întrelăsa a lăsa se-’ţi vie grabnic cea 

mai nouă listă de preţuri despre castenele de edificat de:a firma mai jos subscrisă, 

ca din ea sg poţi alege în toată liniştea castenul de întregire cel mai apropiat.

M ii « i i  o r n t i t  H  f a l a  încă casten cu petricele de cdificat-Anker s u âu d'n greşală 
I tU  C i l  L U g jlli U 'ld îS ?  vrt-unul f£ră de marca de scutire >Anker« aşadar’ ’ 
o îftiUţie, în acest cas noua listă de preţuri e duplu aşa de importantă pentru d-ta, fiindcl 

' ea îţi dă desluşiri csacte asupra fiecărui

Oasten-AnKer cu petricele de edifica}
şi îţi face posibil a alege în linişte mărimea potrivită pentru copii d-tale,
In ori-ce caz însă se-ţi însemni în interesul propriu al d-tale, că nrmai 
castenele provezute cu marca >Ankcr<, ale lui Riehter cari se valorează

de un pătrar de secol
sunt fabricat-origina), toate celelalte sunt imitaţii.

In lista de preţuri ilustrată bogat sunt descrise şi castenele- 
pod-Anker, jocnri-Anker de aşezat, cum jocuri de globuri 

mozaic „Meteor* etc. Veritabile numai cu Anker..

— F. AD. B ICH T ER  & Cie. —
furnisori reg. de curte şi camerali

Comptoire şi deposit « r i  a --- Fabrică----
I. Operngasse 16. V i e  n a  X1I1/1 (Hietzing).
Rudolstadt, Niirnberg, Olsten (Helvetia), Rotterdam,

S,-Petergburg, New-York.

Cine iubeşte musica, acela se ceară asemenea lista 
de preţuri asuprâ vestitelor opere musicale-Imperator şi aparate 
de vorbit. 232 2-8

■.mw mm

m e o l i i a s î i o .

I a gszin de msşini de cusut şi ds velosipede,
B i b l i a  l* la ţ a - K a a r ©  m f . 1 ® .

Recomandă depoEiiu! sco mare bics morîaî 
ca toate felurile de sssflni de tnumi mai feaansite 
din fcbrld străine şi fedîgţjna pa iîlîig’J an ptsţ 
fo s ile  s o d e r a t  n  4IJ_

Ca zpecisîitSţi oa rcsosjfendS rtis^Iaile Je cosuţ:
^  SgM 0! â  i ,  IL

Toriis nsr.rctarilo raisi'inUoî de cosnî d® ori-co 
fel ptccsta aee, turele, o ld a r i iliac şi altele sa &8$ 

*n iîej?o»îtcl rcsn. Reparatîiyilo la maşinile de coeot de orl-ca
fel s&nt csecîKace iofiiîî şi «onţiVoaţlos ea guraxîţie. Pentm
fîpt.asv îr'3!»:nă rxcă ■$? rnmpârat!5 deia sine dr.u 5 "BÎ

9 asigurareInstitut indigen Banca d

TRANSILVANIA"99

3 42-52

■̂<9 Întemeiată la anul 1868 3k—

iu  ^ ib iîîi,  atrsd ia C iaia ăd leî aayisil B (c d lfic iîl©  p r o p r ii) ,  
asigurează în cela m&i svantagioass condiţii:

ist** contra psrleolisfyi de mserJiy şi eaplosiuns, 
fldlM k ori-oe M, mirfsri. Yite, nntrgţiirl fi alte producte ecoaomlca etc,

in  toata combinaţiile, capitale pentru casai morţii şi cu termin fix, asi- 

gsrSri de copiii de studii, ds zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

A sign^ăi*! popoi»®!© lă r ă  ©©psetsre saedieală

AsîgarărS ps spe$i ds în®crs§ntara cu solvlrsa IgsedFstă a eapîfâSuloî.

Tfeleri a s is te  ooatra lassaSiaM: Capitali sdgnr&is asupra TÎsţii:

84,@75.284 eoroaa©, ||| 9.283.195. cofsân©

Dela mtemeiare institntul & solvit: 
psitfi âispăi- fle IecsboU 4,295.120-15 c. pectrs tipifiii isig pa rîeaţa 3,760.810.21 c.

Oferta şi orl-ea informâţinni ae pet primi dela:

Direcţiunea în  Sibiiu, gtr. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I., 
şl prin agenturile principala din Ârad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, presus şl dela 

aobagsnţll din toata ce^sntla eal earl,

H

I
I î1 *

Fsutra tipir r*spoBsabii Eesrie Meitxer.
Cerneala da imprimat Otto Baer, Dresda—Budapesta


